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VERBALE N. 15

SEDUTA DEL  03/04/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 3 (tre) del mese di aprile, la Commissione 8  è con-
vocata alle ore 16:00 presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, secondo
quanto previsto  dal  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  all'art.  23,  in  sede  referente,  per
trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 Approfondimento sulla Proposta di Delibera n. 17/2025, avente a oggetto “Approvazione 

rendiconto esercizio 2024” per la parte relativa ai Sistemi Informativi;
 Aggiornamento sul  DIGITAL TWIN;

Alla seduta saranno presenti la Direttrice della Direzione Sistemi Informativi D.ssa 
Graziani Caterina e il Dirigente del Servizio Sviluppo Infrastrutture Tecnologiche Dr. 
Mencacci Marco;

 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Varie e eventuali;

Per segreteria della  Commissione 8 è presente: Debora Novelli

Sono presenti alla seduta:  la Direttrice della Direzione Sistemi Informativi D.ssa Graziani Cate-
rina e il Dirigente del Servizio Sviluppo Infrastrutture Tecnologiche Dr. Mencacci Marco.

Alle  16:00 sono  presenti  le/i  Consiglieri:  Innocenti,  Burgassi,  Gandolfo,  Graziani,  Milani,
Santarelli, Sirello;

Per la Commissione 8 :

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Consigliere Burgassi Marco
Consigliere Giovanni Gandolfo Draghi Alessandro Emanuele

Consigliera Graziani Giovanni
Consigliere Milani Luca
Consigliere Santarelli Luca 



Consigliera Sirello Angela

Alle ore 16:10 la  Presidente Innocenti, accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri e
apre la seduta essendo presente il numero legale.
 
La Presidente Innocenti comunica che la prossima settimana ci saranno molte commissioni: 
martedì in congiunta con la commissione 1;
mercoledì in congiunta con la commissione 4;
giovedì in seduta ordinaria per un approfondimento sul Rendiconto 2024 per la parte relativa alla
sicurezza mentre oggi sarà affrontata la parte relativa ai servizi informativi.
La Presidente Innocenti comunica inoltre che per il settimo anno Firenze concorrerà al City
Rank e che la Dottoressa Graziani spiegherà nel dettaglio in una futura commissione.
Terminate le comunicazioni e i ringraziamenti di rito la Presidente Innocenti dà la parola alla
Dottoressa Graziani per l’illustrazione del rendiconto dell’esercizio 2024 relativamente ai Sistemi
Informativi.

Alle ore 16:16 entra la Consigliera Collesei.

La Dottoressa Graziani illustra il suddetto rendiconto soffermandosi, nel dettaglio,  sugli avvisi in
tema  di  transizione digitale  che  il  Comune  di  Firenze,  mediante  l’utilizzo  di  importanti
finanziamenti, ha  attivato ( alcuni anche  conclusi) quali:

 Pago Pa
 Attivazione servizi sistema identità digitale
 Notifiche verbali e notifiche Servizi scolastici
 Piattaforma PDND (dialogo tra banche dati, come ad esempio tra Comune e Inps)

Alle 16:28 entra la Conigliera Monaco.

 Applicativi banche dati georeferenziati
 Azioni per ridurre vulnerabilità 
 Azioni per rafforzare il perimetro della sicurezza dellè’ente
 Cybersecurity
 Interventi nformativi a tutto il comparto management del Comune di Firenze espletati

nel 2024 in settori di cybersecurity e privacy

Sono poi in fase di realizzazione i seguenti avvisi:

 Migrazione in Cloud
 Rete Civica e Portale dei Servizi

Altri avvisi in fase iniziale sono :



 Migrazione dei dati dello Stato Civile (come è stato fatto con l’Anagrafe) e 2 avvisi in
ambito SUAP per la  parte tecnico-amministrativa.

 Accessibilità ai servizi pubblici digitali per disabili
 Formazione
 Accessibilità a determinati servizi

Terminata l’ampia illustrazione la Presidente Innocenti dà la parola ai Consiglieri Gandolfo e
Graziani per i loro rispettivi interventi.
Al termine dei suddetti interventi la Presidente Innocenti dà la parola al  Dirigente del Servizio
Sviluppo Infrastrutture Tecnologiche Dr. Mencacci Marco che per la sua trattazione sul Digital
Twin si è avvalso di slides dettagliate per spiegare il concetto e la sua applicazione.
Nello specifico ha definito il “digital twin “ come un ecosistema in continua evoluzione, una
replica digitale di un oggetto fisico, in questo caso la città reale (Firenze),  come una sorta di
plastico composto da dati ( Open data, Dati ad accesso identificato, dati riservati).
Digital Twin è uno strumento tecnico di supporto prima di prendere una decisione a livello di
governance.
Un esempio pratico di digital twin è stato il suo utilizzo lo scorso anno nell’organizzazione dei
servizi della città in occasione del Tour de France e l’effettuazione di sopralluoghi senza usciure
dall’ufficio.

Alle ore 17.14 esce il Consigliere Santarelli .

La  Presidente  Innocenti  chiede  al   Dr.  Mencacci  se  siamo la  prima  città,  se  è  un  progetto
innovativo  e  se  si  possono  avere  a  disposizione  della  Commissione  le  slides.  Replica  il  Dr.
Mencacci che altre città lo stanno utilizzando e Firenze è in una fase innovativa.

La Presidente Innocenti ringrazia gli ospiti, le  Consigliere e i Consiglieri,  dà per approvato il
verbale n. del 13.3.2025 e chiude la seduta alle 17.24.

Per la Commissione 8  hanno partecipato alla seduta le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Consigliere Burgassi Marco
Consigliera Collesei Stefania
Consigliere Giovanni Gandolfo Draghi Alessandro Emanuele

Consigliera Graziani Giovanni

Consigliere Milani Luca

Consigliera Monaco Michela
Consigliere Santarelli Luca 
Consigliera Sirello Angela



La Segretaria                                                                                       La  Presidente
Debora Novelli                                                                                          Alessandra Innocenti 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 08.05.2025

(*) Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale 
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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